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Dwadzieścia lat temu, będąc dziennikarzem, słuchałem w Parla-
mencie Europejskim w Strasburgu przemówienia Jana Pawła II 
skierowanego do eurodeputowanych. Z ust Ojca Świętego padły 
wtedy pamiętne słowa, które pozwolę sobie zacytować: 
„Pragnieniem moim – jako najwyższego Pasterza Kościoła 
powszechnego, który pochodzi ze wschodniej  Europy 
i zna aspiracje ludów słowiańskich, tego drugiego płuca 
naszej wspólnej europejskiej ojczyzny – jest to, 
by Europa suwerenna i wyposażona w wolne 
instytucje rozszerzyła się kiedyś aż do granic, 
jakie wyznacza jej geografia, 
a bardziej jeszcze historia”. 

Wizje Europy w nauczaniu 
Jana Pawła II

	 Słuchając tych słów nie podejrze-
wałem – myślę zresztą, że nikt chyba nie 
podejrzewał – że pragnienie to tak szybko 
się urzeczywistni, że Polska, która w chwili 
gdy Papież-Polak wypowiadał te słowa, 
znajdowała się pod sowiecką dominacją, 
już wkrótce wstąpi do Unii Europejskiej, 
a ja sam jako polski eurodeputowany 
będę reprezentował mój kraj na forum 
Parlamentu Europejskiego. Papieska wizja 
Europy oddychającej dwoma płucami stała 
się rzeczywistością szybciej niż ktokolwiek 
by się spodziewał. Okazuje się jednak, 
że uwolnienie krajów Europy środkowo-
wschodniej spod jarzma sowieckiej zale-
żności, a krajów Europy zachodniej od 
wizji sowieckiego zagrożenia nie rozwiązało 
wszystkich problemów, z którymi musi się 
borykać nasz kontynent. Wiele wskazuje 
na to, że uwolniona od demonów totalita-
ryzmu Europa stoi obecnie w obliczu 
wielowymiarowego kryzysu – demografi-
cznego, strategicznego, instytucjonalnego, 
ekonomicznego, naukowego i politycznego. 
Niepokojące symptomy widać w każdej 

z wymienionych dziedzin, ale najbardziej 
wyrazistym przejawem kryzysu jest chyba 
panująca w Europie sytuacja demografi-
czna. Jeśli obecne tendencje demograficzne 
nie zostaną odwrócone lub przynajmniej 
zahamowane, w ciągu najbliższego pięć-
dziesięciolecia Europa straci 55 milionów 
obywateli, a za pół wieku przeciętny Euro-
pejczyk będzie starcem. Jan Paweł II 
ostrzegał przed tym zagrożeniem już dwa-
dzieścia lat temu, gdy w wygłoszonym 
w Strasburgu Przemówieniu do Zgroma-
dzenia Parlamentarnego Rady Europy mó-
wił, że „Opadające krzywe demograficzne 
są znakiem budzącego niepokój kryzysu 
rodziny”.
	 Współczesna Europa to często 
Europa zaprzeczająca własnym wartościom,
negująca swoją tożsamość, Europa egocen-
trycznie zapatrzona w samą siebie, a zarazem 
obawiająca się nawet własnego cienia, by 
przytoczyć słowa, którymi filozof Chantal 
Delsol skomentowała odmowę uznania 
w europejskiej Konstytucji chrześcijańskich 
korzeni Europy. To Europa, której głos 
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Cytat numeru:

„Miałem przed 
sobą Papieża, 
Pasterza 
Kościoła po- 
wszechnego.
W tym momen- 
cie zdałem  
sobie sprawę, 
że nie jest on już kardynałem 
Karolem Wojtyłą, ale Janem Pa- 
włem II, Następcą Świętego Piotra. 
Wtedy podszedł jeszcze bliżej  
i odezwał się. Dwa, trzy zdania 
pełne charakterystycznego dowcipu 
sprawiły, że opadły ze mnie emocje 
i znowu dostrzegłem człowieka, 
którego znałem. Mówił o kardy-
nałach i o swoim wielkim zdzi-
wieniu tym, że go wybrali. 
Chciał przez to powiedzieć: 
„Co oni zrobili?!”. To jest moja 
interpretacja jego słów”.

Kard. Stanisław Dziwisz
Świadectwo, s. 61
wyd. TBA, Warszawa 2007 r. 

podnoszony w obronie praw człowieka 
łamanych w innych częściach świata brzmi
często słabo i nieprzekonywująco, a przy-
czyną tak słabego odzewu jest właśnie typo-
we dla współczesnych Europejczyków 
zwątpienie w siebie, wynikające z ulegania 
pokusie relatywizmu moralnego. Nic zatem 
nie straciło na aktualności wezwanie Jana 
Pawła z Aktu Europejskiego, wygłoszone 
w 1982 roku w Santiago de Compostela: 
„(…) kieruję do ciebie, stara Europo, woła-
nie pełne miłości: Odnajdź siebie samą! 
Bądź sobą! (…) Możesz jeszcze być latarnią 
cywilizacji i bodźcem postępu dla świata”.
Tylko Europa, która „odnajdzie samą siebie”
i z dumą będzie czerpać ze swego chrze-
ścijańskiego dziedzictwa, będzie w stanie 
nieść innym częściom świata posłanie 
praw człowieka, ufundowanych na obie-
ktywnym prawie naturalnym, nie zaś na
zmiennej i zależnej od rozlicznych uwaru-
nkowań woli jednostki czy społeczeństwa.

Tekst zawiera fragmenty przemówień Jana Pawła II, 
wygłoszonych w Parlamencie Europejskim 
i Radzie Europy w 1988 roku. 

W ramach obchodów 
30. rocznicy pontyfikatu Papieża 
Jana Pawła II 14 października br. 
w Parlamencie Europejskim  
w Brukseli odbędzie się kon-
ferencja Jan Paweł II- Papież 
Dialogu. Budowniczy mostów 
pomiędzy kulturami.
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	 Na sposób myślenia Jana Pawła 
II wywarło wpływ doświadczenie dwóch 
totalitaryzmów. Efektem tego doświadczenia 
był bezprecedensowy nacisk na niezbywalną 
godność osoby ludzkiej. W totalitaryzmie 
człowiek był materiałem, przedmiotem, 
funkcją swej użyteczności lub bezużyteczno-
ści. Tymczasem sednem
kościelnych dokumentów i wystąpień publi- 
cznych Jana Pawła II, reprezentujących sze-
roki wachlarz tematów: od teologicznych po 
społeczne i kulturowe, a nawet ekonomiczne, 
jest konsekwentna obrona wartości nieuty-
litarnych. Obrona wartości nieutylitarnych 

łączy papieską 
teologię ciała  
z krytyką prakty-
cznego marksizmu, 
jego wizję polityki 
z obroną wartości 
ludzkiego życia - 
także tego uznanego 
czasem za niepeł-
nowartościowe czy 
pozbawione sensu. 
Z imperatywu za-
chowania wartości 
niepragmatycznych 
płynie papieska kry-
tyka kapitalizmu 
w wersji hard oraz 

otwarcie na kultury i wierzenia od chrześci-
jańskich odległe. 

	 Współczesny człowiek jest wolny 
– może wierzyć lub nie wierzyć, słuchać Ko-
ścioła, ignorować go lub być z nim w sporze. 
Jan Paweł II dziesiątki razy uznawał  
to elementarne prawo. Ale jednocześnie  
zachowywał dla siebie prawo do głoszenia 
tego, co uznawał za swą misję.

Bogusław Sonik
Poseł do Parlamentu Europejskiego

Dlaczego?

30. rocznica wyboru Karola 
Wojtyły na Stolicę Piotrową 
w Rzymie skłania do refleksji.

 Dlaczego Jan Paweł II przez wielu 
chrześcijan, a nawet niektórych 
muzułmanów, został uznany
 za świętego? 

Dlaczego najzupełniej laickie 
media nazwały go Wielkim? 
Dlaczego po Jego śmierci rektor 
paryskiego Wielkiego Meczetu
Dalil Boubakeur wezwał wszystkie 
meczety do specjalnej medytacji 
w hołdzie dla zmarłego Papieża? 

	 Sądzę, że jedną z przyczyn takich 
reakcji jest fakt, że Papież Jan Paweł II był
symbolem dialogu. Również dialogu z osoba-
mi czy instytucjami o odmiennej niż katoli-
cka wizji świata. 
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Pielgrzym

	 Jan Paweł II nadał pielgrzy-
mowaniu nowy, rozbudowany sens. 
Przemierzając świat, nie skupiał się 
wyłącznie na miejscach kultu. Cele jego 
podróży wyznaczali także ludzie, z któ-
rymi, pomimo wielu rozmaitych 
różnic, łączyła go wiara w poje-
dnanie jako fundament relacji 
międzyludzkich. Jan Paweł II 
był pierwszym papieżem, 
który przekroczył próg 
synagogi i który spotkał 
się na modlitwie z wyzna-
wcami religii niechrześci-
jańskich. Nadzwyczajnym wydarzeniem 
była także pielgrzymka do Ziemi świętej, 
gdzie modlił się pod Ścianą Płaczu.
	
	 Jednocześnie w każdym niemal 
zakątku ziemi papież odwiedzał także 
katolików. Ponad dziesięciokrotnie podró-
żował m.in. do Afryki, odwiedzał również 
Azję. Szczególną wagę miały pielgrzymki 
do Polski, które poprzez swój rekolekcyj-
ny charakter przyczyniły się nie tylko do 
odnowy religijnej, lecz także obyczajowej 
Polaków. To poprzez te wizyty Jan Paweł 
II przygotował rodaków na zmiany ustro-
jowe.

Pielgrzym, Myśliciel, Człowiek. 
XXX rocznica wyboru 
Jana Pawła II na papieża.

16. października 2008 roku upłynie XXX lat od chwili, gdy światu 
ogłoszono papieża-Polaka. Chociaż przeszło trzy lata temu odszedł, 
pozostawił w pamięci wielu niezwykły ślad swojego pontyfikatu.

Myśliciel

	 Ojciec Święty – etyk i historyk 
filozofii – zostawił po sobie wiele ważnych 
dokumentów, w których odniósł się do 
najtrudniejszych moralnie i poznawczo 
problemów. O ile w relacjach międzylu-
dzkich był człowiekiem niezwykle otwar-
tym i postępowym, o tyle w kwestiach do-
tyczących moralności okazał się twardym 
tradycjonalistą. W ogłoszonej w 1995 
roku encyklice „Evangelium vitae”(„Ewan-
gelia życia”), uważanej za najistotniejszą 
z encyklik Jana Pawła II, papież wyraził 
pogląd, iż ludzie sprzeniewierzają się życiu 
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nie tylko legalizując karę śmierci, aborcję 
czy eutanazję, lecz także poprzez moralną 
akceptację antykoncepcji. Ta ostatnia 
winna być potępiona z tego względu, iż jej 
powszechna dostępność przyczynia się do 
rozwiązłości seksualnej, a w konsekwencji  
do naruszenia wartości małżeństwa. 
W innej encyklice, zatytułowanej „Fides 
et ratio” („Wiara i rozum”), Jan Paweł II 
odniósł się do problemu, z jakim musi 
zmierzyć się większość ludzi wierzących: 
problemem relacji wiary i rozumu. 
W dokumencie tym papież argumentuje 
na rzecz komplementarności wiedzy 
i wiary, tj. stara się wykazać, że wiedza 
i wiara winny się wzajemnie uzupełniać. 
Owa zależność brać ma się stąd, iż wiedza 
bez wiary staje się arogancka i destruk-
tywna, gdyż bez boskich wartości gubi 
swój ostateczny cel, którym jest poznanie 
dobra; wiara bez wiedzy zaś przeistacza 
się w bezmyślny dogmatyzm. Zgodnie 
z dobrą praktyką filozoficzną, uzasadnie-
nia tego poglądu Jan Paweł II poszukuje 
zarówno w Piśmie Świętym, jak i rozma-
itych innych dziełach, m.in. w „Metafizyce” 
Arystotelesa oraz „Wyznaniach” 
św. Augustyna.

Człowiek

	 Ojciec Święty był człowiekiem, 
którego życie pomimo swojej niezwykłości 
naznaczone było cierpieniem.  Od czasu 
zamachu w 1981 roku nigdy nie wrócił 
do pełni sił. W latach 90. zapadł na cho-
robę Parkinsona. Równolegle przeszedł 
szereg operacji, w tym zabieg usunięcia no-
wotworu. Co jednak najistotniejsze, nigdy 
nie ukrywał swoich dolegliwości. W ten 
sposób najbardziej klarownie jak to tylko 
możliwe starał się ukazać najmniej pojętą 
prawdę całego chrześcijaństwa, prawdę 
o sensie ludzkiego cierpienia.

30.lecie wyboru 
Kardynała 
Karola Wojtyły 
na Stolicę 
Świętego Piotra 
– obchody 
w Krakowie

30 lat temu Kardynał Karol Wojtyła został 
wybrany następcą św. Piotra – rozpoczął 
się pontyfikat papieża Jana Pawła II.
 
W ramach krakowskich obchodów tego 
wydarzenia przewidziano m. in. uroczyste 
rozpoczęcie prac budowlanych Centrum 
Jana Pawła II „Nie lękajcie się!”, poświece-
nie pomnika Jana Pawła II przed Katedrą 
na Wawelu oraz odprawienie Mszy Świętej 
w Sanktuarium Miłosierdzia Bożego  
w Łagiewnikach. Obchody zakończą się 
16 października czuwaniem modlitewnym 
pod Papieskim Oknem przy ul. Francszka-
ńskiej 3 (początek: godz. 19.30). 

Więcej informacji na stronie 
Centrum Jana Pawła II: 
www.janpawel2.pl
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Najlepszy Sołtys Małopolski 
– rozstrzygnięcie konkursu

	 Piotrowi Żabeckiemu z sołectwa 
Brody w gminie Kalwaria Zebrzydowska 
przypadł w udziale tytuł Najlepszego Soł- 
tysa Małopolski AD 2007. Nagrodą dla 
laureata – podobnie jak dla dwóch innych 
finalistów konkursu – będzie wyjazd stu-
dyjny do Brukseli ufundowany przez Posła 
Bogusława Sonika. 
	 Rozstrzygnięcie konkursu nastą-
piło 21 września 2008 r. na stadionie 
sportowym w Łużnej (powiat gorlicki). 
Najlepszy Sołtys Małopolski odebrał gra-
tulacje od Stanisława Sorysa, Wicewoje-
wody Małopolskiego, a imprezę uświetnił 
koncert Orkiestry Reprezentacyjnej Straży 
Granicznej. Uroczystości, zorganizowanej 
przez Wójta Gminy Łużna, Małopolskie 
Stowarzyszenie Sołtysów oraz Gminny 
Ośrodek Kultury w Łużnej towarzyszyła 
prezentacja rękodzieła artystycznego oraz 
wyrobów rzemieślniczych i regionalnych.

Mniejszości narodowe w szko-
le – konkurs dla nauczycieli

	 Z inicjatywy Jerzego Millera, 
Wojewody Małopolskiego, wraz z począ-
tkiem roku szkolnego 2008/2009 rusza 
adresowany do nauczycieli konkurs na 
najlepsze opracowanie programu „Róż-
norodność etniczna Małopolski”. Celem 
konkursu ma być wyłonienie pomysłów 
na najatrakcyjniejsze przekazanie uczniom 
wiedzy dotyczącej zamieszkujących Mało-
polskę mniejszości narodowych i etni-
cznych.
	 Prace konkursowe wraz z formu-
larzem zgłoszeniowym można przesyłać do 

Małopolska 30 kwietnia 2009 r. na adres Kuratorium 
Oświaty w Krakowie (ul. Basztowa 22) 
lub delegatury w Nowym Sączu, Nowym 
Targu, Tarnowie bądź Wadowicach.
Więcej informacji: 
www.malopolska.uw.gov.pl

IV Międzynarodowe Biennale 
Pasteli w Nowym Sączu
	 533 prace wykonane przez 193 
artystów z 24 krajów wzięły udział w IV 
edycji Międzynarodowego Biennale Pasteli 
Nowy Sącz 2008. Biennale, które jest 
kontynuacją odbywających się od 1987  
roku Ogólnopolskich Wystaw Pasteli,  
to nie tylko kulturalna wizytówka Nowego 
Sącza i Małopolski, lecz także jedna z nie-
wielu tego typu imprez organizowanych 
w Europie. 
	 W pierwszym etapie konkursu 
Komisja Kwalifikacyjna pod przewodni-
ctwem artysty plastyka Janusza Trzebiato-
wskiego zakwalifikowała do wystawy 205 
prac autorstwa 170 artystów ze wszystkich 
reprezentowanych w konkursie państw. 
Wybrane prace przedstawione zostaną mię- 
dzynarodowemu jury, w skład którego 
wchodzą artyści z Ukrainy, Holandii, Sło- 
wacji, Rumunii i Polski. Przyznanie nagród 
i wyróżnień nastąpi tuż przed otwarciem 
wystawy, która po prezentacji w Nowym 
Sączu zostanie pokazana jak także w Ho-
landii, na Ukrainie, w Rumunii, na Sło-
wacji, we Włoszech i w Danii. Następnie 
nagrodzone prace zgromadzone zostaną w 
Muzeum Okręgowym w Nowym Sączu, 
gdzie wzbogacą unikatową kolekcję współ-
czesnego pastelu. 
	 Oficjalne otwarcie Biennale i wrę- 
czenie nagród laureatom odbędzie się 24 
października 2008 r., o godz. 18.00  
w salonie wystawienniczym Małopolskie-
go Biura Wystaw Artystycznych przy  
ul. Szwedzkiej 2 w Nowym Sączu. 
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Świętokrzyskie
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Dziesięć lat temu w dramaty-
cznych okolicznościach udało 
się wywalczyć utworzenie woje-
wództwa świętokrzyskiego. 
Czy było warto?
 
Nasze miejsce na mapie 

	 Kilka, a może kilkanaście tysięcy 
ludzi, las transparentów, głośno skandowa-
ne hasła, wielkie nadzieje i wielkie obawy. 
Zorganizowany  10 lat  temu w Kielcach 
wiec był kulminacyjnym momentem kam-
panii na rzecz utworzenia z Kielecczyzny 
samodzielnego województwa. Takiej deter-
minacji jak wtedy dawno w Kielcach nie 
widziano i długo pewnie się nie zobaczy. 
Dziś nieuchronnie pojawia się pytanie: 
czy było warto?  
	 Ruch Obrony Regionu Staro-
polskiego – bo tak „roboczo” nazywało 
się wtedy projektowane wspólnie z Rado-
miem i Częstochową, a później już tylko 
z Częstochową województwo – powstał 
natychmiast po niekorzystnej dla Kielc 
decyzji Sejmu o podziale Polski na 12 re-
gionów. Były demonstracje w Warszawie, 
petycje do władz, codzienne wycie syren 
i samochodowych klaksonów, a nawet blo-
kady dróg. To samo działo się w Opolu, 
Bydgoszczy, Zielonej Górze, Koszalinie 
i wielu innych miastach, które nie chciały 
się pogodzić z degradacją z ligi wojewódz-
kiej do powiatowej. 
	 Opłaciło się. Dziś, po 10 latach 
od tamtych wydarzeń, tylko tak można 
podsumować efekty przyznania Kielecczy-
źnie statusu województwa. Narzekamy, 
że nie wszystkie szanse wykorzystaliśmy, 
że nie do końca potrafiliśmy korzystać 

z możliwości, ale i tak bilans jest jedno- 
znacznie pozytywny. Paradoksalnie, 
największą korzyść związaną z samodziel-
nością Kielce i region czerpią ze źródła, 
o którym mało kto w momencie walki 
województwo poważnie myślał. Fundusze 
Unii Europejskiej. To jest coś, co w sposób 
najbardziej dotykalny da się pokazać 
jako zysk dla regionu. Dzielimy je sami 
dla siebie, lepiej lub gorzej, ale jednak. 
Nie Kraków decyduje, na co wydać te 
pieniądze. Gdyby decydował, raczej nie 
moglibyśmy liczyć na ponad 700 mln euro 
z Regionalnego Programu Operacyjne-
go, czy ponad 300 mln euro z Programu 
Operacyjnego Kapitał Ludzki. Ominęłyby 
nas duże pieniądze z programu dla Polski 
Wschodniej. 
	 Dzisiaj jednym z najpoważniej-
szych wyzwań dla Kielc i regionu jest przy 
spieszenie wzrostu gospodarczego, w tym 
przede wszystkim stworzenie większej 
liczby atrakcyjnych miejsc pracy. Tylko 
w ten sposób można będzie powstrzymać 
nasilające się zjawisko „drenażu mózgów”. 
Młodzi, ambitni, wykształceni wyjeżdża-
ją stąd, bo nie widzą dla siebie szans na 
rozwój, karierę, awans materialny. Wyjeż-
dżają na studia i nie wracają. Często chcą 
wracać, ale… brakuje ofert.  
	 I właśnie te ograniczone perspe-
ktywy dla młodego pokolenia można uznać 
za największą przegraną minionego dzisię-
ciolecia. Jednym z największych osiągnięć 
jest natomiast fakt, że nikt poważny nie 
kwestionuje już kształtu mapy administra-
cyjnej Polski z Kielecczyzną jako osobnym 
województwem. Nawet zaliczany do naj- 
twardszych zwolenników wojewódzkiej 
„dwunastki” były premier Jerzy Buzek 
przyznał niedawno w rozmowie z nami,  
że do tamtej koncepcji nie ma już powrotu. 

materiał przygotowany przez: 
Magazyn Kielce - www.magazynkielce.pl



Jakie kroki należy Pańskim zdaniem 
przedsięwziąć, by Traktat Lizboński zo-
stał ratyfikowany przez wszystkie kraje 
Unii Europejskiej? 
Powinniśmy zrobić wszystko, by Polska 
i Czechy ratyfikowały Traktat jeszcze 
przed końcem roku. Jeżeli te dwa kraje 
ratyfikują Traktat, znajdziemy rozwiązanie 
dla Irlandczyków bez wywierania na nich 
presji. Wierzę, że jest możliwe rozwiązanie 
polityczne, dzięki któremu Traktat wejdzie 
w życie z dniem 1 stycznia 
2009 roku.

Obecność 
Platformy jest 
dla nas wielkim 
wsparciem

Z Josephem Daulem, Przewo- 
dniczącym frakcji EPL-ED  
w Parlamencie Europejskim  
rozmawia Poseł Bogusław Sonik

Panie Przewodniczący, jak postrzega Pan 
obecną sytuację Gruzji i wpływ wywie-
rany przez nią na relacje Unii Europej-
skiej z Rosją?
Wraz z prezydentem Sarkozy’m stwierdzi-
liśmy wczoraj, że na razie nie jest to jeszcze 
stan zimnej wojny, prowadzimy negocjacje. 
Poza wszystkim innym trzeba zdawać sobie 
sprawę, że w ciągu trzech dni miliony 
rosyjskich obywateli opuściły Rosję 
i ten fakt nie pozostanie bez wpły- 
wu na rosyjską gospodarkę. 
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	  Frakcja Europejskiej Partii 
Ludowej (Chrześcijańscy Demokraci) 
i Europejskich Demokratów stanowi naj-
liczniejszą grupę w Parlamencie Europej-
skim. Utworzona w 1953 r. jako „Frakcja 
Chrześcijańskich Demokratów” liczy 
obecnie 263 członków spośród 732 po-
słów reprezentujących wszystkie państwa 
członkowskie Unii Europejskiej. EPL-ED 
łączy partie o rodowodzie chrześcijańsko 
demokratycznym i konserwatywnym 

oraz inne główne siły polityczne o chara-
kterze centrowym i centroprawicowym. 
Jest bezpośrednią spadkobierczynią 
wartości wskazanych w latach 50. przez 
Roberta Schumana, Konrada Adenauera 
oraz Alcide`a De Gasperi.

	 Polskę reprezentuje w EPL-ED 
15 posłów PO i PSL.

Więcej informacji na: www.epl-ed.pl



Zbliżają się wybory do Parlamentu 
Europejskiego. Na jak daleko idącą 
pomoc ze strony EPL-ED może liczyć 
podczas kampanii wyborczej Platforma 
Obywatelska?
Platforma Obywatelska jest integralną 
częścią EPL-ED. Jeśli chodzi o kampanię 
wyborczą, to posiadamy „Dekalog Grupy 
EPL-ED”, a w przyszłym tygodniu rozpo-
czną się zajęcia na naszym letnim uniwer-
sytecie w Fiuggi koło Rzymu. Wszystkie 
narzędzia polityczne, którymi dysponuje 
EPL-ED będą dostępne na użytek kampa-
nii wyborczej Platformy Obywatelskiej, 
a EPL-ED wspólnie z Platformą wybiorą 
te elementy, które mogą być użyteczne 
podczas kampanii w Polsce. 

Porozmawiajmy teraz o Wspólnej Poli-
tyce Rolnej. W jakim kierunku zmierza-
ją reformy? Co będą one oznaczać dla 
przeciętnego rolnika?
Dziś rano prowadziłem rozmowy na ten 
temat z organizacjami rolniczymi i Mini-
sterstwem Rolnictwa. Obecnie zostanie 
przeprowadzona niewielka reforma, którą 
nazywam „reformą w połowie drogi” – 
przed końcem grudnia zostanie wprowa-
dzonych kilka zmian, jednak natychmiast 
po eurowyborach trzeba przystąpić do 
pracy, trzeba rozpocząć badania, które 
pozwolą określić kształt wspólnej polityki 
rolnej po roku 2013. Jest to niezbędne  
z dwóch względów: po pierwsze z uwagi 
na poczucie bezpieczeństwa rolników, 
którzy muszą mieć pewność co do swojej 
przyszłości, po drugie z uwagi na poczucie 
bezpieczeństwa w kwestiach związanych 
z żywnością sześćdziesięciu milionów 
naszych konsumentów. 

Panie Przewodniczący, czy obecna sytu-
acja jeśli chodzi o stosunki Unia – Rosja 
nie utrudnia realizacji celów prezydencji 
francuskiej?
Kiedy Francja obejmowała prezydencję 

w Unii Europejskiej sytuacja w Gruzji była 
inna. Sądzę jednak, że natychmiastowa 
i jak najbardziej adekwatna do sytuacji 
reakcja prezydenta Unii Europejskiej 
Nicolasa Sarkozy’ego pozwoliła uniknąć 
najgorszego. 

Muzeum Auschwitz znalazło się w dra- 
matycznej sytuacji finansowej. Czy zda- 
niem Pana Przewodniczącego ze wzglę-
du na charakter tego miejsca działań  
w sprawie Muzeum Auschwitz nie po-
winna podjąć cała Wspólnota? 
W zeszłym roku byłem tam, odwiedziłem 
to miejsce pamięci – pamięci o wydarze-
niach, które nigdy więcej nie powinny 
się powtórzyć. Popieramy Pańską, Panie 
Pośle, inicjatywę, zmierzającą do tego, 
by to miejsce pamięci było utrzymywane 
ze środków Unii Europejskiej. Będziemy 
się tego domagać razem z Polską. 

Jak postrzega Pan Przewodniczący zaan- 
gażowanie Polski we współpracę z insty-
tucjami europejskimi? Co sądzi Pan na 
temat pracy polskich eurodeputowanych? 
Polscy europosłowie plasują się bardzo 
wysoko w klasyfikacji eurodeputowanych, 
mają bardzo dobrą opinię, ich obecność 
 w Parlamencie jest naprawdę widoczna. 
Europarlamentarzyści z Polski pracują 
bardzo dobrze we wszystkich komisjach,  
a przewodniczącym Komisji Spraw Zagra-
nicznych Parlamentu Europejskiego jest 
Polak dr Jacek Saryusz - Wolski. Dla mnie 
jako przewodniczącego EPL-ED obecność 
Platformy Obywatelskiej w Europejskiej 
Partii Ludowej – Europejskich Demokra-
tów i w Parlamencie Europejskim jest wiel-
kim wsparciem. 

Dziękuję Panu Przewodniczącemu 
za rozmowę. 
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Europa dla
Obywateli

Program Europa dla Obywateli 
– szkolenie w Krakowie

	 Program Europa dla Obywateli 
zainaugurowany został 26 września 2008 r. 
W Instytucie Historii PAN w Warszawie 
 odbyła się poświęcona Europie dla Oby-
wateli konferencja „Punkt dla Polski”, 
a w dniach od 25 września do 29 paździer-
nika br. w ośmiu miastach Polski prze-
prowadzone zostaną szkolenia dotyczące 
programu. Warsztaty te adresowane są do 
przedstawicieli podmiotów promujących 
aktywne obywatelstwo europejskie: miast, 
instytucji, organizacji itp., które planują 
realizację międzynarodowych projektów 
w ramach któregoś z czterech działań 
programu. 
	 Celem pierwszego działania 
zatytułowanego „Aktywni obywatele dla
Europy” jest stworzenie warunków do 
nawiązania stosunków  partnerskich 
pomiędzy społecznościami obywatelskimi 
i profesjonalnymi poszczególnych miast 
biorących udział w programie, m.in. po-
przez organizację warsztatów, konferencji 
czy też debat obejmujących swym zakre-
sem różne tematy dotyczące wspólnej 
Europy.
	 Działanie drugie, „Aktywne spo- 
łeczeństwo obywatelskie w Europie”, ma 

pomóc organizacjom zaangażowanym 
m.in. w badanie poziomu świadomości  
i aktywności obywatelskiej.
	 Dofinansowanie inicjatyw o du- 
żym zasięgu medialnym, ukierunkowanych 
na propagowanie wiedzy o Europie oraz 
jedności obywatelskiej Europejczyków 
znajduje się w obrębie działania trzeciego 
– „Razem dla Europy”.
	 Ostatnie, czwarte działanie, za-
tytułowane „Aktywna pamięć europejska”, 
służyć ma ochronie obiektów i dokumen-
tów historycznych oraz wsparciu projek-
tów upamiętniających tragedie nazizmu, 
stalinizmu i masowych przesiedleń.
W całości program unijny "Europa dla 
obywateli" ma na celu dofinansowanie 
przedsięwzięć zachęcających obywateli 
do większego zaangażowania się w życie 
publiczne i proces integracji europejskiej. 
Program obejmuje lata 2007 – 2013.
W Krakowie szkolenie dotyczące progra-
mu odbywa się dnia 30 września 2008 r. 
(wtorek) w godz. 9.00 – 15.00 w Willi 
Decjusza. Podczas dwóch pierwszych sesji 
Danuta Glondys, ekspert ds. programów 
unijnych, dyrektor Stowarzyszenia Willa 
Decjusza, zaprezentuje program Europa 
dla Obywateli, omówi jego poszczególne 
działania, a także udzieli praktycznych 
informacji niezbędnych do właściwego 
przygotowania aplikacji. Trzecią sesję 
poprowadzą Monika Szczerbak i Ewelina 
Otręba z Urzędu Miasta Bełchatowa, które 
zaprezentują projekty już zrealizowane 
w ramach programu. 

Więcej informacji na stronie: 
www.europadlaobywateli.pl
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PARLAMENT INFO
Dla zaintersowanych grup istnieje możliwość przeprwadzenia prezentacji 
multimedia-lnej na temat działaności Parlamentu Europejkiego. 

info: kk@boguslawsonik.pl
 



Rozmowa z Piotrem Żabeckim, 
Najlepszym Sołtysem Małopol-
ski.

Na wstępie chciałbym Panu serdecznie 
pogratulować wygranej w Konkursie na 
Najlepszego Sołtysa Małopolski.
Dziękuję za gratulacje.

Jak długo jest Pan Sołtysem i jakie ce-
chy powinien posiadać najlepszy Sołtys 
województwa małopolskiego?
Jestem Sołtysem Sołectwa Brody już 
4 kadencje. Zostałem wybrany w wy-
borach bezpośrednich. Najlepszy Sołtys 
województwa powinien cechować się 
przebojowością, skutecznością w dążeniu 
do realizacji zamierzonych celów i planów 
oraz otwartością na potrzeby ludzi.

Udowodnił Pan, że potrafi dobrze gospo-
darować gminą. Jakie działania zamie-
rza Pan podjąć w najbliższej przyszłości?
W samym roku 2007, który był oceniany 
w plebiscycie wykonano około 800 m 
chodników przy drogach: krajowej, powia-
towej i gminnej. Dokonano również mię-

dzy innymi regulacji rzeki Cedron, która 
została zniszczona powodzią, a także poło-
żono nawierzchnie smołowe na drogach 
gminnych. W przyszłości Sołectwo Brody 
ma zamiar zrealizować budowę kanalizacji 
ściekowej oraz podejmie starania w celu 
całkowitej eliminacji odpadów stałych. 
Ponadto zamierzamy kontynuować prace 
związane z budową dróg i chodników 
celem poprawienia bezpieczeństwa mie-
szkańców wsi. 

Jak odbiera Pan członkowstwo Polski 
w Unii Europejskiej i czym dla Pana 
jest Unia Europejska?
Od samego początku popierałem przystą-
pienie Polski do Unii Europejskiej. Wstą-
pienie Polski w struktury Unii umożliwiło
krajowi, a także poszczególnym jego 
regionom, rozwój poprzez liczne fundusze 
ze środków Unii Europejskiej, zwiększe-
nie integracji z innymi krajami członkow-
skimi oraz podjęcie pracy w całej Europie.

Czy Gmina Brody korzystała ze środków 
europejskich - jeśli tak to z jakich 
i na co zostały wykorzystane?
Jako Sołectwo nie korzystaliśmy ze 
środków europejskich, ponieważ nie 
posiadamy planu rozwoju oraz planu 
odnowy Sołectwa. Plany te są nie-
zbędne przy staraniu się o dotacje. 
Nie wykluczam jednak, że w przy-
szłości podejmę działania zmierzające 
do uzyskania funduszy unijnych.

Dziękuję bardzo za rozmowę.

Piotr Żabecki urodził się 03.06.1954 roku w Starym 
Sączu. Jest członkiem Małopolskiego Stowarzyszenia 
Sołtysów jest od 15 lat. Obecnie pełni funkcję Pre-
zesa Powiatowego i Gminnego Małopolskiego Sto-
warzyszenia Sołtysów oraz jest koordynatorem prac 
społeczno – użytecznych na terenie gminy Kalwaria 
Zebrzydowska. Jest żonaty, ma syna Łukasza.

Ludzie regionu
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EuroparlTV – na bieżąco 
z Parlamentu

17 września rozpoczęła emisję parlamen-
tarna telewizja internetowa – EuroparlTV. 
Zadaniem nowego medium ma być nowo-
czesne i kreatywne przybliżanie obywate-
lom Unii prac Parlamentu Europejskiego. 
EuroparlTV to pakiet czterech kanałów,  
z których każdy skierowany jest do innego 
odbiorcy: Twój Parlament adresowany jest 
do widzów szczególnie zainteresowanych 
polityką na szczeblu Unii, Twój Głos 
umożliwia emisję materiałów przygoto-
wanych przez widzów, Młoda Europa ma 
dotrzeć do widzów w wieku szkolnym 
– przyszłych wyborców, a Parlament NA 
ŻYWO zapewnia ciągłe transmisje z prac 
Parlamentu. „Zbliżamy się do wyborów 
europejskich, które odbędą się w czerw-
cu 2009 roku i dlatego EuroparlTV jest  
wspaniałym środkiem dla obywateli 
europejskich, a w szczególności  dla ludzi 
młodych, aby na bieżąco zdobywać infor-
macje na temat prac i decyzji wybranego 
przez nich Parlamentu Europejskiego – 
decyzji które maja bezpośredni wpływ na 
codzienne sprawy ponad 500 milionowej 
społeczności europejskiej” – powiedział 
Przewodniczący PE Hans-Gert Pöttering. 
Programy EuroparlTV będą tłumaczone 
na ponad 20 języków.

Unijna pomoc dla ofiar 
światowego głodu

Jacques Diouf, szef agencji żywności ONZ, 
poparł przedstawiony w lipcu br. przez 
Komisję Europejską plan przeznaczenia 
nadwyżki unijnych pieniędzy na walkę ze 
światowym głodem. 10 września, podczas 
wizyty w Parlamencie Europejskim, Diouf 
nazwał projekt przekazania około 1% 
budżetu Unii Europejskiej na potrzeby 
najuboższej ludności w krajach rozwijają-
cych się „aktem podstawowej solidarności 
międzyludzkiej”. Główny specjalista ONZ  
ds. żywności przypomniał też, że podczas 
gdy „w krajach rozwiniętych od dwóch  
do czterech procent ludności produkuje 
taką ilość żywności, która wystarcza do 
wykarmienia reszty populacji i pozwala 
eksportować pozostałą część, w krajach 
rozwijających się, osiemdziesiąt procent 
populacji zatrudnionej w rolnictwie często 
nie jest w stanie zaspokoić bieżących 
potrzeb”. Szef agencji żywności ONZ 
przytoczył też dane obrazujące, że pomoc 
dla rolnictwa krajów rozwijających się 
zmniejszyła się z 17% całej pomocy  
w 1980 roku do zaledwie 3% w roku 
2006 i podkreślił, że główną trudnością, 
jaką napotyka walka ze światowym gło-
dem jest „brak woli politycznej i środków 
dla rolnictwa”.

Indywidualnie przeciw 
zmianom klimatu

Zmiany klimatu to drugi po ubóstwie naj- 
poważniejszy problem, jakiemu musi stawić 
czoła Europa – wynika z przedstawionych 
11 września w Parlamencie Europejskim 

Bruksela 
ON-LINE

— 14 —



badań Eurobarometru. Badania pokazały 
też, że większość - 61% - ankietowanych 
podjęła indywidualne działania mające 
na celu obniżenie emisji dwutlenku węgla. 
Najwięcej takich osób jest w Szwecji 
– aż 87% obywateli zaangażowało się tam 
prywatnie w walkę ze zmianami klimatu,
 najmniej na Litwie i na Łotwie,gdzie tego 
typu działania podjęło tylko 40% bada-
nych. Wyniki sondażu zostały przedsta-
wione na konferencji prasowej w Parla- 
mencie Europejskim przez przewodniczą-
cego tymczasowej komisji Parlamentu  
ds. Zmian Klimatycznych, włoskiego 
posła Guido Sacconiego, który komen-
tując rezultaty badań zwrócił uwagę na 
fakt, że zdaniem 56% ankietowanych 
walka ze zmianami klimatu może pomóc 
gospodarce. „Oszczędzanie energii oznacza 
oszczędność pieniędzy, więc ze zdrowo-
rozsądkowej logiki wynika, że obywatele 
uważają to za korzystne dla gospodarki” 
– stwierdził Sacconi. Badania przeprowa-
dzono w 27 krajach członkowskich Unii 
oraz w trzech krajach kandydujących – 
Turcji, Chorwacji i Byłej Bugosłowiańskiej 
Republice Macedonii. 

Europejska Agencja 
ds. Bezpieczeństwa 
Żywności

Czym jest?
Europejska Agencja ds. Bezpieczeństwa 
Żywności (The European Food Safety 
Authority, EFSA) z siedzibą w Parmie jest 
organizacją finansowaną z budżetu Unii 
Europejskiej. Powstała w styczniu 2002 
roku – jej utworzenie było odpowiedzią na 
serię kryzysów żywnościowych końca lat 90. 

Choć działania EFSA są niezależne od 
Komisji Europejskiej, Parlamentu Euro-
pejskiego i państw członkowskich, jej 
aktywność wpisuje się w unijny program 
poprawy bezpieczeństwa żywności, zagwa-
rantowania wysokiego stopnia ochrony 
konsumentów i odbudowy zaufania do 
unijnych produktów żywnościowych. 

Co robi?
Rola EFSA polega na ocenianiu i informo-
waniu na temat rozmaitych rodzajów ryzyka 
związanego z żywnością. Urząd zbiera 
i analizuje dane, które umożliwiają przy-
gotowanie wykazów zagrożeń, które wy-
wierają bezpośredni lub pośredni wpływ 
na bezpieczeństwo żywności i pasz. 
Pod uwagę brana jest zarówno charakte-
rystyka, jak i skala zagrożenia. Wyniki 
pracy EFSA są wsparciem naukowym dla 
Komisji Europejskiej, w szczególności 
w przypadkach kryzysów żywnościowych 
bądź sanitarnych.

Jak pracuje? 
Monitorowanie zagrożeń oraz dostarcza-
nie informacji naukowych instytucjom 
unijnym jest podstawowym narzędziem 
działania EFSA. Agencja udziela również 
informacji bezpośrednio lub pośrednio 
związanych z bezpieczeństwem żywności, 
np. na temat ochrony zdrowia i warunków 
życia zwierząt i roślin. Opinie naukowe 
dostarczane przez urząd są opracowywane 
przez Komitet Naukowy i dziewięć paneli 
naukowych specjalizujących się w analizie 
ryzyka.

Pytania na temat działalności EFSA 
można kierować na adres mailowy:  
info@efsa.europa.eu
a więcej informacji znajduje się na stronie:  
www.efsa.eu.int
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